

подавляющее большинство тяжких преступлений с характерной жестокостью и отсутствием какой-либо мотивации.

Таким образом, подрастающее поколение – это будущее нашего государства. Поэтому подростки с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей должны быть объектом повышенного внимания и заботы.

На основании вышеизложенного считаю целесообразным предложить следующее решение данной проблемы: создать правовой механизм для реализации на государственном уровне задач по укреплению семьи, защиты прав детей и молодежи, установить ответственность государственных и общественных организаций за воспитание молодого поколения. Также необходимо проводить в учреждениях образования профилактические работы с подрастающим поколением – беседы, внешкольные мероприятия, которые даже могут быть включены в учебный план.

УДК 34.09

А. Н. Петров

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Коррупционная преступность в России начала развиваться уже давно, но основного своего пика достигла во время распада СССР в 1991 г., когда количество должных преступлений, а в частности преступлений коррупционной направленности превосходило по количеству все остальные преступления. События тех лет не могли не оставить следов и в развитии современной преступности, а в некоторых случаях они даже стали ее основным базисом.

Так, например, Россия до сих пор не может избавиться от коррупции должностных лиц, которая представляет собой особую общественную опасность, поскольку преступления направлены на государственную власть, интересы государственной службы и службы в органах местного самоуправления, а также причиняется существенный вред основным правам и законным интересам граждан, а также всего общества в целом.

В связи с этим законодательные органы уделяют большое внимание решению проблем, связанных с коррупционной преступностью. В частности, принимаются многочисленные нормативные акты, включающие в себя, либо образующие новые составы коррупционных преступлений. К примеру, Указ Президента Российской Федерации от 13.04.2010 г. № 460 (ред. от 13.03.2012) «О Национальной стратегии противодействия коррупции и национальном плане противодействия коррупции на 2010–2011 годы», Федеральный

закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ (ред. от 22.12.2014) «О противодействии коррупции» и т. д.

Ключевое значение в коррупционной преступности имеет личностные характеристики преступника, а также детерминанты, способствующие развитию данного вида преступности.

Согласно статистическим данным предоставленным официальным сайтом Судебного департамента России можно сделать вывод о том, что основная часть преступников-коррупционеров приходится на граждан 37 лет, имеющих высшее, либо неоконченное высшее образование и в основном все знали об уголовной ответственности за совершаемые ими деяния, однако рассчитывали избежать наказания, используя различные уловки. Кроме того, основное количество взяточников приходится на лиц мужского пола, однако в последние года наблюдается рост феминизации коррупционных преступлений. Основная часть, а именно 81 %, всех взяточников состояла в браке на момент совершения преступления. Вышеперечисленные признаки личности коррупционера в очередной раз демонстрируют особую общественную опасность коррупционной преступности, поскольку субъектом ее совершающим зачастую являются образованные и уважаемые в обществе люди, которые своим преступным поведением рушат моральные устои общества.

Что касается причин и условий, влияющих на развитие коррупционной преступности, то они могут быть самыми разными. Конечно, основными из них являются экономическая составляющая и политическая нестабильность. Именно низкий уровень обеспеченности должностных лиц, нестабильность в экономике государства, рост цен на товары без параллельного повышения заработной платы зачастую являются причинами зарождения коррупционной направленности личности.

Следующим детерминантом является несовершенство законодательства в области борьбы с должностной преступностью, а также высокая латентность данного вида преступлений. Объясняется это тем, что в законе существуют пробелы, которые взятодатели и взятополучатели используют для ухода от ответственности. Кроме того они также применяют разного рода ухищрения, например, используют посредника при передаче взятки, тем самым осложняя процесс раскрытия преступления.

Также не последнее место среди причин взяточничества занимает неэффективность деятельности правоохранительных органов, а также недостаточная подготовка кадров деятельность которых непосредственно направлена на борьбу с коррупцией. Данная причина прежде всего обусловлена низкой заработной платой сотрудников, попустительством начальства и т. д.

Поскольку есть причины, то необходимы и меры, направленные на борьбу с ними.

Как уже отмечалось выше, государство уделяет значительное внимание коррупционной преступности, принимая все новые и новые законы. Однако

лишь законов не достаточно для борьбы с коррумпированностью граждан, здесь необходимо комплексное применение мер принуждения (законов) с мерами убеждения и поощрения (повышение заработной платы за добросовестное выполнение должностных полномочий, проведение пропаганды антикоррупционной направленности и т. п.), причем применяемых в разных сферах деятельности и уровнях государства (федеральном, региональном, ведомственном и т. д.), поскольку лишь таким образом возможно эффективное воздействие на общественное сознание.

Так, для ослабления влияния коррупции на политику прежде всего необходимо: обеспечить открытость и гласность деятельности органов власти, тем самым повысив общественный контроль над их деятельностью. Также на законодательном уровне необходимо упростить процедуру привлечения к уголовной ответственности лиц, занимающих должности представителей власти, тем самым обеспечив реализацию принципа равенства всех перед законом и демонстрации обществу неизбежности наказания за преступления.

Особое место занимает коррумпированность в правоохранительных органах. Мы считаем, что повышение заработной платы работников, усиление уголовной ответственности за коррупционные преступления, а также кадровое обновление и систематическая проверка кадров на коррумпированность позволят существенно сократить количество коррупционных преступлений среди сотрудников правоохранительных органов. Так, согласно статистическим данным, предоставленным Судебным департаментом, количество лиц, осужденных за коррупционные преступления с 2009 по 2012 год, колебалось в пределах 7 тысяч, по данным же первого полугодия 2014 года, оно составило около 5 тысяч, что свидетельствует об эффективности предпринятых государством мер, в частности увеличение заработной платы сотрудников.

Также для большей эффективности в борьбе с коррупционной преступностью считаем необходимым внесение изменений в законы о службах и органах. Так, Федеральные законы «О полиции», «О прокуратуре» дополнены статьями, предусматривающими особую ответственность служащих за коррупционные преступления. Однако, по нашему мнению, необходимо введение антикоррупционных положений в законодательство иных сфер (бюджетное, налоговое, земельное и прочее).

Не стоит также забывать средства массовой информации, поскольку, как уже неоднократно отмечалось, они имеют огромное влияние на общественное сознание. Поэтому считаем, что именно через СМИ необходимо оповещать общество об эффективности борьбы с коррумпированностью, прививать ценности антикоррупционной направленности, формировать новые нормы морали в обществе, которые бы обеспечили осудительное отношение к коррупции окружающих и тем самым способствовали бы большей раскрываемости, а в дальнейшем и сокращению коррупционной преступности в целом.

Таким образом, мы считаем, что введение предложенных способов борьбы с коррупционной преступностью существенно сократит количество преступлений и повлияет на изменение общественного мнения в отношении коррупции.

УДК 343.358

М. С. Плоскунов

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ВЛАСТЬЮ ИЛИ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ

Преступления против государственной власти, интересов государственной службы в условиях совершенствования деятельности государственного аппарата на протяжении многих лет являются предметом исследования в публикациях многих отечественных авторов.

Особое место среди составов преступлений, предусмотренных главой 35 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК), занимает злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК), под которым понимается умышленное вопреки интересам службы совершение должностным лицом из корыстной или иной личной заинтересованности действий с использованием своих служебных полномочий, повлекшее причинение ущерба в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам.

Тем не менее весьма сложным для квалификации является вопрос о том, какие специфические черты присущи такому уголовно наказуемому деянию, как злоупотребление властью и служебными полномочиями.

Пункт 11 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 16 декабря 2004 года № 12 «О судебной практике по делам о преступлениях против интересов службы» (далее – постановление Пленума ВС № 12) разъясняет, что злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК) – это такие умышленные действия должностного лица по службе, которые соответствуют его служебным полномочиям, т. е. связаны с осуществлением предоставленных ему прав и обязанностей, но совершены вопреки интересам службы из корыстной или иной личной заинтересованности.

Исходя из анализа норм УК Республики Беларусь и постановления Пленума ВС № 12, можно выделить следующие специфические черты действий, подпадающих под состав, предусмотренный ст. 424 УК.

Во-первых, злоупотребление властью и служебными полномочиями представляет собой только действия, бездействие не может быть квалифициро-